

Előfizetési árak:
 egész évre 8 kor., félévre 4 kor.,
 negyedévre 2 korona.
 Egyes szám ára 16 fillér,
 hirdetések mérsékelt árat szerint.
 A lap megjelenik minden esztendőben.
 Főfőszerkesztő:
BRANKOVICS GYÖRGY.

KÖZÉRDEK

Szerkesztőség: Deák-u. 8.
 hova a lap szellemi részét illető
 közlemények küldendők.
 Kéziratok vissza nem adandók.
 Kiadóhivatal: István-utca 9.
 hova a lap anyagi részét illető közle-
 menyek és előfizetési pénzek küldendők.
 Kiadótulajdonos:
FUCHS ANTAL.

PESTMEGYE SZABADELVÜ KÖZÖNSÉGÉNEK HETILAPJA.

A nők pályaválasztása.

Most, mikor a tizhónapos küzdelem után az iskolák kapui bezárultak a tanulók mögött és elkezdődött a boldog dulce far niente, egy igen fontos kérdéssel állunk szemközt, — mely ugye lehet kissé megzavarja az édes semmittevést, — a pályaválasztással.

A női kérdés odáig haladt, hogy ma már minden komolyan, helyesen gondolkozó szülő kenyeret óhajt adni leánya kezébe. Vagyis a megélhetés útján akarja biztosítani leánya jövőjét.

A fényűzés rettenetes elharapódzása következtében egy középosztályhoz tartozó apa, ki nem bír valami fényes anyagi helyzettel, alig tudja kielégíteni romlott korunk által oly lábra kapott oktalan vágyait családjának. Ugy szólva a körülmények által van rá utalva, hogy igyekezzék kenyeret adni leánya kezébe, hogy ez által megmentse az erkölcsi bukástól.

És olyan korban élünk, ahol csakis a helyes, gondos nevelés, az önállóság, a tisztességes kereset mentheti meg leányainkat az erkölcsi súlyedéstől.

És van-e szülő, ki nem szeretné megmenteni?

Ezért, e két hónapi szünidő alatt igen fontos kérdés minden családban a leányok pályaválasztása.

A fiuké mily könnyű, előttük az egész világ nyitva, és kényők-kedvők szerint választanak állást, jövőt maguknak, de mily más a szegény leányok helyzete!

Míg a fiuknak csak önnön felfogásuk, szorgalmuk vagy ambíciójuktól függ, hogy megállják helyüket az élet útján, a szegény leányok pehelyként állanak a sorssal szemben és nagy lelki erő, rettenetes küzdelem, kitartás kell hozzá, hogy tisztességes kenyérhez jussanak, és megállják helyüket.

Eddig ugyszólva egyetlen pálya volt csupán mely nemcsak kenyeret, de állást és társadalmi helyzetet is teremtett számukra: a tanítónői. Ma már, hála Wlassics miniszter bölcs belátásának, megnyitultak a nők előtt is a komoly tudományok csarnokai és a női kérdés nagyfotossága felfogása óriási lépéssal tolatott a cél felé.

És ez valóban idején való munka volt a miniszterünktől, mert a tanítónői kandidánsoknak ma már alig fele jut kenyérhez. Hiába van diploma, s kitűnő végzettség, (mert a lányok tanulnak ám és nem korhelykednek), ha az állam nem tudja elhelyezni őket.

Férfi tanító soha sincs elég! Ez a panasz hangzik évről-évre az országban végig és nem jut eszükbe az intéző köröknek, hogy miként lehetne azon segíteni.

A négy elemi osztályt adják a nők kezébe, valamint a községi iskolákat, melyhez nincs kántori teendő fűzve.

Igy a nők többletén s a férfiak hiányán segítve lenne, nem is említve azt az óriási különbséget, mely az anyai kézből kikerült kisdedek *gyöngédebb, finomabb elbánásában nyilvánulna.*

Azt hiszem, nem tölem jött ez a gondolat először, de mert nem árt szelíztetni, hát újra felvetem, hadd gondolkozzanak az illető tényezők e fontos tárgy felett.

Mert a végzett leányokat el kell helyezni mindenáron. Mit ér a tizenkét-tizenöt évi küzdelem, mit a nagy szorgalom és a kitartás, ha az állam kiállítja magáról azt a szégyenteljes szegénységi bizonyítványt, hogy a tanerőit nem tudja kenyérhez juttatni.

Hány leánynak az utolsó fillére rá megy e tanulásra *sha állást nem kap, a legborzasztóbb nyomornak néz elé,* mely tudjuk, (és borzalommal tudjuk) hogy az erkölcsi súlyedéshez vezet.

Egy intelligens nő kapálni nem mehet, (ha menne se ért hozzá), szolgálni sem állhat be. Azért tanult, küzdött annyi éven át, hogy születéséhez és igényeinek megfelelő kenyérhez jusson.

És mikor végez, mikor oly nagy kitartással végre diplomához jut, keserű tapasztalat, hogy e nagy országban nincs számára hely. Beadja pályázatát, vár, remél, míg egyszer arra a szomorú valóra ébred, hogy tanulása, küzdelme kárba veszett munka volt, az állam nem tud helyet adni számára: nincs állás.

És ilyen szerencsétlen existenciája ma már száz meg száz van az országban.

És mindenik azért tanult, mert *szüksége volt rá, mert tisztességes kenyérhez akart jutni,* mert meg akarta men-



A leghatalmasabb.

— Ebers György. —

Kemény a vasércz, ám győzi a tűz,
 A tűz is erős, de oltja a víz.
 Az erős vizet is felszivja a nap,
 De legyőri a felhő a napsugarat.
 A felhő is erős, de elűzi a szél,
 S a vihar lepihen, sziklára ha ér.
 Az erős sziklán meg a férfi az úr,
 De legyőzi a gond, lelkébe ha dul.
 Hatalmas a gond s bort sejtve szalad,
 S a z erős bor elillan az álom alatt.
 Bá rmerre tekintek, csak színleg erő,
 Mi nden fölött egy győz s ez az egy, eza — nő.

Felekt Sándor.

Darvin szelleme.

Nem tudományos dolgokról lesz szó e sorok között, habár fölötté ékeskedik egy világhírű angol tudós neve, a ki azt állította, hogy az ember a majomtól származik. Ugyan kereshetne közöttünk lámpással is követőket, mert ki lenne oly dőre, hogy elhiggye a jámbornak azt, miszerint az ő ősapjánemhős volt, — hanemegymajom?... Nem! ezt nem hisszük el, vagy ha akad is, a ki elhiszi, az csak tudós lehet és ezeknek száma igen csekély az emberiség között. Mi, — a többség — tagadunk! De mégis, ha figyelmesebbek volnánk önmagunkra, lehetetlen észre nem venni azt, hogy a

Darvin szelleme szüntelen kísért bennünket és nincs a földön olyan beszélő ember, a kit elkerült volna. Kisértését annyira megszoktuk, annyira mindennapias lett előttünk, hogy tudomást sem akarunk venni róla, — pedig valójában egy nap sem élünk a nélkül, hogy ne lett volna nálunk.

Világosabban beszéllek. Én az angol tudós, a Darwin szelleme kísértésének tartom azt, hogy mi legszívesebben és leggyakrabban hasonlítjuk egymást az állatokhoz. Tessek bárkinek elgondolni egy napot csak becses életében, hogy azalatt a huszonnégy óra alatt embertársát valamely állatfajhoz ne hasonlította volna. Ezt már határozottan kétségbe vonom és tamáskodásom mellett, mint tanukat sorba, de rendetlen sorba állítom a szokottabb kifejezéseket, de a melyek nemesak mi közöttünk, hanem váltakozva az emberiség között széles e világon nagy elterjedésnek örvendenek.

Ott kezdem, hogy a szabó: *kecske,* az ügyvéd: *pióca,* az anyós: *sárkány,* de a bogárszemű kis leány: *liba,* a ki ha férjhez megy, nyomban *szarvakat rak,* pedig azelőtt csupa *galambozta, gerlicézte* a férjét. A tolvaj: *jó madár,* de arról sem tehet, hogy *szarka* természete van. A tudós: *bagoly,* hanem azért a felesége: *kaecsa,* mert sokat *hápog.* A város legszebb leánya: *páva,* pedig nincs több esze, mint a *tyuknak.* Az énekesnő: *esalagány,* hanem azok közt is ritka, mint a *fehér holló,* a kinek jó hangja van, többnyire hiányos öltözékkel igyekeznek a hatást pótolni, miért a közönség közül a *birka* türelmüket is elfutja a *pulyka* méreg.

A költő gondolatai *szárnyra kelnek:* míg *hattudalál* írja és mégis sokszor rámondják,

hogy *bogarai* vannak. Ilyenkor mit tegyen? Hallgat, mint a siket *disznó* a buzába. Olykor a hitelezők is körül *domgják* és szemtelenek, mint a *verebek,* csipik, mint a *darázs,* s a mit *hangya* szorgalommal összegyűjtött, éhes *farkasok* módjára neki esnek.

A pap a *nyáját* őrzi, s ha elalszik, csak úgy mozog, mint a főtt *hal* a tányéron. Az álmos eseléd lefekszik a *tyukokkal* (korán), napközbe pedig úgy halad a munkájával, mint a *rák,* pedig sokat akar, mint a *szarka.* Vannak emberek, a kik ravaszabbak a *rókánál* s ezáltal *lová* teszik barátjaikat, de ez is a barátok *számársága* miatt esik meg.

Ha két ügyvéd veszekedik, tudjuk, hogy egyik *varju* a másiknak nem vájja ki a szemét. A kis *bakfis* fürge, mint a *mókus* és ha megszólítják, úgy elpirul, mint a *rák.* A tanító bácsi pedig a példabeszédekből biztatja tanítványait: „tanulj *tinó,* mert *őkör* lesz belőled!” Mellesleg megjegyzi, hogy az a fiu nagy *esacsi!*

A félénknek *nyul* szíve van, a kit még is *behálóznak* olykor. Lehet szeretni, mint a *gerle,* csókolózni, mint a *galamb,* de azért szép a *darázs* derék és *bárány* szelidség is. Király: az *oroszlán,* álnokság: a *kigyó,* hűség: a *kutya,* de a falánk ember: *sáska,* a ki mindezeketől eltekintve lehet *medve-járasu* (ezammogó). A végrehajtó: *vámpir,* a ki rácsap ülő módon az áldozatára. Ha egyszer a nép *járomba* hajtja a fejét, úgy kergetik *lihalálba,* mint a *kopót.* Végül is *szarvas* hiba, mikor a *szajkó* módon fecsegőnek szavai közül kilóg a *lóláb.* A mai fiatalságnak *esigavér* foly ereiben, csupa *csodabogarak* és tisztességes háznál *csoki!* nekik. Némelyeknek *disznó* szerencsájük van, pedig annyit érte-

teni családját s önmagát az erkölcsi sülyedéstől.

És a küzdelem vége az, hogy nincs állás.

Meggondolják-e azok, kiknek kezébe le van téve e rendkívül fontos és a társadalmat oly igen közelről érdeklő ügy, hogy hová vezet ez a nembánomság?

Meggondolják-e hogy mi lesz azokból a szegény intelligens leányokból állás nélkül?

Mert uraim nem a politika menti meg az országot, hanem az erkölcs s a társadalmi kérdések helyes megfejtése.

És ennél fontosabb kérdés egy sincs ma ebben a szerencsétlen országban.

Tessék lelkiismeretesen körülnézni és meglátják, hogy mily nagyon is igazam van. A most bevégzett tanévvel ismét 5-600-al szaporodott a szerencsétlenek száma, akik kenyérért nyújtják a tehetetlen állam felé kezeiket és az nem tud, vagy nem akar segíteni rajtuk.

Fáj kimondanom a lesújtó valót, hogy nincs segítség a szegény végzett leányok számára.

Ezért ajánlom most a pályaválasztás idején, gondolják meg, minő kenyérkereseti forrást választanak maguknak, hogy tisztességes, egy intelligens nőt megillető álláshoz jussanak az élet útján.

Orvos, gyógyszerész, rajz- és zenetanárnői állások nincsennek tulterhelve, a kereskedelmi és ipari állások meg éppen el vannak hanyagolva, ami nagyon helytelen. Az ipar és kereskedelem mindig tisztességes megélhetést biztosít, sőt jól kezelve jólétet is ad. A vasut, posta, távirda szintén sok nőnek ad megélhetést. Kis gazdaságban meg a kertészkedés, a magvak és gyógyfűvek termesztése és a baromfitenyésztés ajánlható azok számára, kik nem tudnak, vagy nem akarnak tanulni.

Hisz végül nem kell minden nőnek végzettnek lennie, hogy jólétet biztosítson magának, néha egy gazdasági czikk

nek a mesterségükhöz, mint a *ló* az ábécéhez, de ha ezt szemébe mondjuk, már a *tyukszemére* léptünk. Reánk *aggyarkodik*, *far-kasszemét* néz, aztán szedheted a *hadtalpatat*, ha azt akarod, hogy az *írhád* épen maradjon. Különben *eb esont* hamar beforr.

Az ifju, mint a *lepke* esapodár és akad, a ki *lépre* megy, pedig soknak *sas orra*, *barom* állása van s úgy pislog, mint a *béka*. Ugrál ide-oda, mint a *bakkeeske*, *begyeskedik*, nyújtózik illetlenül, mint az *agár* és könnyen él, mint a *here*.

A leány nem baj, ha *házi tücsök*, csak sok pénze legyen, bele *lovallják* a szerelembe, bárha kevély is, mint a *páva*, majd lesz a *csacsogó madárkából* a szoba *cziczusnak* bosszantója. A végén a férj felsóhajt: *ebül* szerzett vagyonnak *ebül* kell elveszni. Minden reggel részeg, mint a *dísznő*, s ha alszik egy keveset, *kutya baja* sincs! Az asszony rájja, mint a *szó*, hanem ez neki *szunyog*-esipés.

A jó tanuló: *könyvmoly*, ki szorgalmasan tanul a *kutyafejű* tatárokról. A ki haldoklik, a *halálmadárral* czimborál. De ha tovább folytatom ezt a Darwin-eszmét, eljáróm a *rékatánczot* és a *halak* is kikacszagnak. Csak annyi koronát óhajtanék minden kedves olvasónak, a hányszor az életben *számárnak* és *majomnak* neveztek, kiskorában: szemébe, nagykorában: a háta mögött. Végül befejezem az angol tudós szellemének hallhatólag megjelenő kísértőit nem azért, mintha még száz ennyi nem volna belőle szavakra változtatva közöttünk, hanem hogy ennyi épen elég a szellemidézésből.

Tudom, hogy ezekből sokat, nagyon sokat letagadnak, hanem egyet senki sem tagadhat el Darwin szellemének köztünk szálló alakjaiból, azt: hogy mindnyájunkat a *golya* hozott!

Péterfy Tamás.

anyagilag többet ér egy diplománál. Fő az, hogy a munkát szeressük és ne féljünk a küzdelemtől.

Gondoljuk meg ezeket a pályaválasztás idején.

Harmath Lujza.

Alkotmányos mozgalmak Pestvármegyében. *Pestvármegye* alkotmányos mozgalmairól a következő jelentést kaptuk: *Vácson Gajári Géza Majthényi* Istvánnal áll szemben Min-kettő szabadelvű. Még egy kormánypárti jelölt van: *Dessowffy* Emil gróf és szó van *Csávolszky* József kanonok jelöltségéről is. — *Szent-Endrén Lippa* Péter kormánypártival a néppárt fog küzdeni. — *Gödöllön Wolfner* Tivadarral szemben a függetlenségi *Tankó* János tanár áll. — *Monoron* a Kossuth-párti *Lukács* Gyulával szemben az Ugron-párt jelölt: *Katona* Gyula. — *Abonyban Gullner* Gyula államtitkár megválasztása biztosra vehető. — *Rácz-Kerén* a kormánypárti *Földváry* Miklóssal szemben a Kossuth-párti *Hegedüs* Károly áll. — *Fülöpszálláson* a függetlenségi jelölt *Csávolszky* Lajos. A kormánypárt *Teleky* József grófot lépteti föl ellene. *Keczelén* nagy küzdelem lesz a mostani képviselő, *Tarajossy* Sándor s a Kossuth-párti *Apáthy* Gyula között. — *Duna-Patajon* a jelenlegi képviselő, *Földváry* Mihály nem lép föl. A Kossuth-párti *Krasznay* Ferenc s az Ugronista *Förster* Aurél állnak egymással szemben. — *Duna-Vecsén* a Kossuth-párti *Benjovszky* Sándor gróf az egyedüli jelölt. *Dabasán* nincs ellenjelöltje a Kossuth-párti *Halász* Zsigának. — *Czegléd* jelöli *Kossuth* Ferenczet, *Nagy-Körös* pedig *Eötvös* Károlyt. — *Halason* még nincs ellejelöltje *Kolozsváry-Kiss* Istvánnak. — *Félegyházán* *Holló* Lajos ellen a néppárt nem állít ellenjelöltet. — *Kecskemét* felső kerületében *Horváth* Ádám helyett, ki újra akadémiai tanár lesz, két Kossuth-párti jelöltre van szó: *Szappanos* Istvánról és *Kovács* Pál dr.-ról. A néppárt *Kaas* Ivor bárót lépteti föl. Az alsó kerületben a jelöltek: *Nagy* Mihály kormánypárti, *Rapcsányi* Kossuth-párti s *Rakovszky* István néppárti.

H I R E K.

— **A község képviselőtestülete** rendkívüli közgyűlésre hivatott össze f. é. július hó 18-án d. u. 4 órakor. A közgyűlésen mindenek előtt felolvastattott dr. Sámuel Lázár ügyvéd jelentése a gróf Károlyi Sándor ellen indított kártalanítási perben hozott első bírósági ítéletről, amely utóbbi ki is hirdettetett. A képviselőtestület örömmel vette tudomásul mind a kettőt. Ugyancsak örömmel vétetett tudomásul a község előjáróságának a fogyasztási adóra vonatkozó kiegészítésről szóló jelentése melynek kapcsán a képviselőtestület nemcsak meghatalmazást adott az előjárásnak az előnyös szerződés megkötésére, hanem *Wolfner* Tivadar országgyűlési képviselőnek azon farradhatatlan ügy buzgalomért, melyet ez ügyrendezésénél kifejtett jegyzőkönyvi közszónetet, *Zsoldos* János főjegyzőnek és *Bevényi* Antal segédjegyzőnek pedig azon munkálatokeért, melyeket a kedvező kiegészítés érdekében nagy gonddal végeztek, 800 illetőleg 200 korona jutalmat szavazott meg egyhangulag. A képviselőtestület azután hozzájárult az előjárás azon határozatához, melyet az a váci-úti főgyűjtő esatornába való közcsatorna bekötésekből eredő kötelezettségek tárgyában annak idejében hozott, végül pedig a főjegyző indítványára elhatározta, hogy a magyar kir. folyammérnöki hivataltól, a Löwy-féle telek és a kikötő területe közé ékelt 30 négyszög ölnyi területet évi 140 koronáért, hat egymásután következő évre a község kibérli, még pedig oly czélből, hogy idővel ott a Duna partján piactort létesíthessen. Ez a bérlet a községre semmi féle teherrel nem jár, mert az albérli a bérösszeget megfizeti, de a község rendelkezési jogot illetőleg szabad kezet nyert e területre nézve.

— **Összeütközés a székesfővárossal.** F. é. június 20-ki számunkban tudattuk olvasóinkkal, hogy az „Egyesült villamosági gyár r. t.” gyártelepének a csatornáját a község elkészítette, még pedig oly módon, hogy az a budapesti vízművek szennyvizének levezetésére épített főcsatornába torkollik és hogy Budapest székesfővárosa ezt a betorkollást megakartta erőszakkal akadályozni s miután az erőszak sikerre nem vezetett, a közigazgatás utján tesz kísérletet jogaink elkobzására. Ebben a csatorna-betorkollási kérdésben f. hó 21-én tartatott meg dr. *Mészöly* László vármegyei aljegyző elnöklété alatt a helyszíni tárgyalás, a melyen jelen voltak a főváros részéről: *Melhat* tiszti ügyész, *Keilinger* vízvezetési igazgató, dr. *Magyarevics* Mladen tiszti főorvos helyettes, *Haris* Demeter főmérnök; a kultur mérnökség részéről: *Zlinszky* Elek főmérnök; az államépítészeti hivatal részéről: *Cseresnyés* István államépít. mérnök; a folyam mérnökség részéről: *Nagy* Odón f. mérnök; *Ujpest* községe részéről: *Zsoldos* János főjegyző és *Hoffer* Miksa mérnök. A székesfőváros képviselői kifogásolták a betorkollást, s a község esatornájának rögtöni befalaztatását követelték. *Zsoldos* János főjegyző azonban kimutatta, hogy a betorkollás *Ujpestnek* szerzett joga, a melyet azon engedélyokmányban kötött ki magának, a melyel a váci-úti főcsatorna építését engedélyezte; a helyi szemle pedig beigazolta azt, hogy a szennyvizek levezetését a betorkollás nem akadályozza és hogy a főcsatorna a tisztítás elhanyagolása következtében el van iszaposodva, az egyedüli akadályt tehát a főváros mulasztása idézi és idézheti a jövőben is elő. Ezzel, a szemlével kapcsolatos helyi tárgyalás befejeztetett s a jegyzőkönyvek a megyei törvényhatóságához származtattak döntés czéljából át.

— **Wolfner Lajos** gyáros, *Wolfner* Tivadar orsz. képviselő ödesatyja, községünknek egyik legrégebbi polgára, a kinek községünk fejlődése körül hervadhatatlan érdemei vannak, a kinek sok munkás köszönheti boldogulását s a ki sok szegény családnak szántotta és szántja fel könnyeit, ma üli születésének 77-ik évfordulóját. Az öreg ur, a ki különben testi és szellemi rugékonyságának teljes birtokában van, ezidő szerint *Gastein*-ben üdül, a hová e sorokban mi is elküldjük legőszintébb szívből fakadó szeretene kívánatainkat. Tartsa meg őt az ég a község javára, családjá és tisztelői öröme még igen sokáig.

— **Személyi hírek.** *Cserba* *Ferencz* kir. ttőlőtáblai bíró, az *ujpesti* kir. járásbíró, vezetője ez idő szerint szeptember hó 1-ig terjedő szabadságát élvezi; de oly módon, hogy hivatalát hetenként több ízben meglátogatja s az adminisztratív teendőket elvégzi. — *Dr. Zsolnay Jenő* Pest-Pili-Solt-Kiskunvármegye tisz. ügyésze ügyvédi irodáját *Budapest*-en IV., *Váci-ut* 78. sz. házba helyezte át. — *Benkovic* *Imre*, az *Ujpesti* Takarékpénztár főkönyvelője négy heti szabadságra a *Balaton* partjára *Almádba* utazott.

— **A villamos világítás** még ez év végeig el fog készülni, csak hogy nem *Ujpesten*, hanem *Soroksáron*. A mi *egykor* 30 év előtti önzetlen előjárásunk olyan pompás szerződéssel ajándékozta meg a légszesztársulatot, hogy nem egy könnyen rázzuk le gyatra világítását a nyakunkról.

— **A községi ovodák vizsgái** f. é. július hó 27-én fognak megtartatni, nevezetesen d. e. 1/9 órakor a *Gyár*-utcai, 1/2 10 órakor a *Lőrincz*-utcai és 1/2 11 órakor a *Toldi*-utcai ovodában. Az ovodai vizsgákra, *Mády* *Lajos* az ovoda-bizottság elnöke lapunk útján is tisztelettel meghívja az ovoda-bizottság tagjait s azokat kik ovodáink iránt érdeklődnek.

— **Vágóhid-kérdés a látóhatáron.** A járás főszolgabírája felhívta *Ujpest* község előjáróságát, hogy a vágóhid átalakítása, illetőleg az igényeknek megfelelő módon való létesítése iránt akként indítsa meg a tárgyalásokat, hogy az úgy a megyei törvényhatóság őszi közgyűlése elé kerülhessen.

— **Halálozás.** Szomorú gyász borult egyik régi polgártársunk id. *Jück Márton* házára. Meghalt a család büszkesége, Főtiszt. *Dr. Jück Márton* esztergomfőgyeházmegyei áldozó pap, fiemei áll. felső leányiskolai rend. tanár. A kérelhetetlen halál folyó évi július hó 19-én életének 35-ik és buzgó

egyházi működésének 13. évében ragadta őt ki az élők sorából. A megboldogultnak földi maradványait f. hó 21-én d. u. 5 órakor nagy részvétellel kísérték ki az újpesti temetőbe ahola családi sírkertben helyeztettek örök nyugalomra. Az örök világosság fényeskedjék neki.

Az elemi iskolai szünet rendezése. Tóth J. kir. tanfelügyelő a vármegye egész területén rendezni akarja az elemi iskolai növendékek szünetét, még pedig a községek lakosainak a foglalkozásához képest. E célra a törvényhatóság most kéri be az adatokat az összes községek előjáróságától.

A Keil-féle önszegélyző egyesület esdőtömegéhez tartozó s eddig be nem hajtott követelések, melyeknek 33,000 koronát tesz ki az összegük, f. hó 22-én árvereztettek el a esdőtömeggondnok által. A behajthatatlan követelések 850 koronáért keltek el, ami ellen bizonyos oldalról óvat is emeltek.

Az új gondnoksági utasítás. Az állami iskolai gondnokság számára már leérkezett a vallás- és közoktatásügyi miniszternek az új utasítása még pedig azzal a felhívással, hogy a gondnokság tagjai egészítsék ki iskolai gondnoksági tudásukat s tanulmányozzák át az utasítást, a melynek értelmében a gazdasági kérdéseken kívül más kérdésekhez abszolúte nincsen semmiféle köztük. Mi pedig arra hívjuk fel a vallás- és közoktatásügyi miniszter figyelmét, hogy az újpesti iskolai gondnokságot szíveskedjék oly tagokból megalakítani, illetőleg kiegészíteni, akik a gondnoksági üléseken akarnak és tudnak is részt venni s van idejük az iskoláügyekkel törődni.

Ertekezlet a keresk. miniszteriumban. A kereskedelmi miniszter, a székes főváros, a vidék és villamos vasuti társulatok közötti területi jogviszonyokat szabatosan óhajtván rendezni, értekezletre hívta össze az összes érdekeltet. Az értekezlet, melyen a megyét Bellágh Imre t. főügyész s dr. Mészöly László aljegyző fogják képviselni s amelyre Újpest és Rákospalota községe is meghívott, f. é. szeptember hó 11-én d. e. 11 órakor fog a kereskedelmi miniszteriumban az államtitkár elnöksége alatt megtartatni.

Az újpesti országos vásár, mely f. é. július hó 21-én tartatott meg, a mai viszonyokhoz képest elég jól sikerült, mert az ugynevezett kirakó-vásár kivételével a vásárnak minden része nagy látogatottságnak örvendett.

Az agg honvédek — egymás ellen. Az újpesti 48—49-eses agg honvédek könyöradományok gyűjtésével bízták meg néhány társukat s e célból gyűjtőkönyvecskékkel látták el őket. A könyöradománygyűjtők azonban úgy látszik eléjejtettek beszámolni a gyűjtött pénzel, mert társaik panaszt emeltek ellenük a járás főszolgabírójánál, a ki panaszukat azzal küldte vissza a község előjáróságához, hogy azt személyesen írják alá valamennyien, s azután a rendőrség útján indítsák meg a nyomozást.

Postahivatal-áthelyezés. A Zrinyi-utcában elhelyezett 3. sz. postahivatal helyiséget éserél. F. évi augusztus hó 1-én az Árpád-ut 3. sz. házba költözködik, a hol az ipar- és kereskedelmi bank van elhelyezve.

Tóth József kir. tanfelügyelő jubileuma. Tóth József kir. tanfelügyelő 25 év óta buzgólkodik vármegyénk tanügye körül. E huszonöt évi működésről halás szíjjel emlékezett meg közgyűlésén a vármegye általános tanító testülete s egyhangulag, lelkesedéssel elfogadta azt az indítványt hogy Tóth József tanfelügyelő 25 éves jubileumának rendezésével az elnökség bizassék meg. Áll pedig az elnökség a következő újonnan megválasztott tiszti karból: *Földes* Károly újpesti ig. tanító elnök, *Biró* Adám kecskeméti és *Papp* Mihály újpesti tanítók alelnökök, *Paulini* Károly újpesti állami tanító főjegyző és *Bertalan* Jolán kecskeméti tanítónő aljegyző. A tanítótestület disztagsajva: *Halás* Ferenc min. tanácsos, *Péterffy* Sándor, *Vass* Mátyás, *Ujváry* Béla, dr. *Göcz* József és *Lakits* Vendel lón megválasztva.

Örült a sineken. Boros József huszonhat esztendőszasztalosságát, a ki az újpesti József-utca 62. szám alatt lakik f. hó 22-én este hirtelen megtévelyodött. Feleségét és

gyermekét le akarta szurni, de kiesavarták kezéből a kést. Boros aztán elrohant hazulról. Egész éjszaka esavargott s másnap reggel egy újpesti villamos kocsi elé feküdt. Még idejekorán elrántották onnan. A lipótmezei örültek házába vitték.

Ujkórházi orvos. Az újpesti gróf Károlyi-féle kórház, a mely dr. Fuchs vezetése s dr. Ibos közreműködése mellett máris a minta kórházak közé számítottak, egy kitünő erővel gyarapodott dr. Prokess Antal nőgyógyász személyében, a ki a gróf Károlyi-féle kórházhoz rendelő orvosnak nevezetett ki. Dr. Prokess Antal, a ki Árpád-uton a 4. sz. alatt a Lindt-féle házban lévő lakásán külön rendelési órákat is tart s magánfeleket is gyógykezel, évek hosszú során át tánársegéd volt Késmárszky és Elischer mellett s ez már magában véve is a legnagyobb bizalmat keltő bizonyítván.

Névmagyarosítás. Az újpesti lakosok közül legújabbán Bukinez József „Budavári“-ra, Bettelheim Jenő pedig „Bolgár“-ra magyarosította miniszteri engedéllyel a nevét.

Falkainál — újpesti pénz. Hogy *Falkai* László 40,000 koronát sikkasztott, az köztudomású dolog, de azt már nem mindenki tudja, hogy az Amerikába szöktetett pénz között újpesti pénz is volt, még pedig a javából s nem is megvetendő összegben. Dr. *Plihál* Viktor újpesti közjegyző ugyan is 16,000 koronát küldött a m. kir. központi állampénztárnak éppen akkor, amidőn Falkai el volt határozva, hogy a feladott pénzeket nem szolgáltatja át a ezimzetteknek, hanem magával viszi egy kis tengeri kirándulásra. Ezt a 16,000 koronát már megtéritte a főposta igazgatósága, a többi utalványozások felülvizsgálása azonban még folyvást tart.

IRODALOM.

*** Az állatok világa.** A Brehm-Méhely-féle hatalmas műfuzetes kiadásáról a 30-ik füzet is megjelent, melyben a medve feléről van szó. Az érdekes szöveget ezúttal is több kitünő rajz illusztrálja. Így például hű képét kapjuk az örvös medvének, a bariálnak, a maláji medvének, a vörös macskamedvének. A kiadó ezé ehhez a füzethez színes nyomatú műmellékletet is csatolt, a mely a felhőrrü koátikat ábrázolja. Az állatok világát a Légrádi testvérek ezé adja ki s a füzetek 80—80 fillérért rendelhetők meg úgy a kiadóhivatalban (Váci-körút 78) mint minden könykereskedésben.

*** Az állatvédelem.** Az „Országos állatvédő Egyesület“ havi közlönyének az „állatvédelem“-nek most jelent meg igen érdekes és tanulságos tartalommal a július havi füzete. Közleményei közül lapunk mai tárcájában mi is bemutatunk mutatványként egyet, a mely eléggé bizonyítja, hogy az „Allatvédelem“-re még annak is érdemes előfizetni, a ki az állatvédő egyesületnek nem tagja. A lap *Grimm* Gusztáv kiadásában, *Monostori* Károly szerkesztése mellett jelenik meg minden hó 20-án s előfizetési ára 4 korona (egyesületi tagoknak 2 korona) egy egész évre, a mely a kiadóhivatalba (Budapest, VII., Nefelejts-utca 14. sz.) küldendő.

*** Érdekes medve-vadászatok.** Ama vadászalandok közt, a melyeknek leírását itt-ott olvassuk, bizonyára nem egy van olyan, a mely soha sem történt meg, vagy nem úgy, a mint az olvasó elé kerül. Így történik meg azután, hogy egyes ragadozókról alaptalan állítások terjednek el s mennek át a köztudatba. A medve-vadászok különösen nagyok a fantasztikus dolgok előadásában s olyan vadászalandokkal hozakodnak elő, a melyek a medvéket hamis világitásban mutatják. Az eféle vadászatok megbízható és teljesen hiteles leírását az olvasó Brehm-féle állatok világa ezimű munkában találja meg. A mű magyar kiadásának most megjelent 29-ik füzetében a jeges medve s a barna medve vadászatairól is szó van s a pompás szövegben egymást érik az igazán érdekes vadászalandok, a melyek azt bizonyítják, hogy a maczkó komák nem mindig olyanok, mint a milyennek vadász urak festik. Az állatok világa a Légrádi testvérek kiadásában kerül a könyvpiazzra és füzetenként 80 fillérért kapható. Megrendelhető úgy a kiadóhivatalban (Váci-körút 78), mint minden könyvesboltban.

CSARNOK.

A mi hőseink.

— *Gracza és Záhony története* —

Korrajz.

2.

Írta: *Brankovics György.*

(Folytatás.)

Midőn *Gracza* Antal lóra pattant s búcsút vett az atyai háztól, a baráttal is kezét akart még szoritani s *Dacsó-Lam* felé vette útját. Epen hajnalt harangoztak, midőn a lami iskolához ért s meglepetve látta, hogy azelőtt már *Záhony* lován ül.

— Hát te — kérde *Antal* egy meleg kézzorítás után — hová, avagy honnan?

— Vártalak! — hangzott *Záhony* válasza.

— Vártál? — ismétlé a meglepetés hangján *Gracza*.

— Ejjél előtt azt álmodám, hogy értem jöttél és indulásra sürgöttél. Nos hát felkeltem, felnyergeltem a sárgát s vártalak. Ne vesztegessük az időt, menjünk.

— De kedves barátom, én nem érted jöttem, én csak búcsuzni jöttem.

— A kapufélfától? En már megtévém. Itta nyeregzsákban rejlik minden ingó-bingó vagyonom.

— Az ördögbe is...

— Semmi ellenvetés, véled megyek.

— Vélem? A halál torkába?

— Akár a *Jellaesics* torkába!

— S a menyasszonyod?

— És a tied?

Gracza elgondolkozott.

— No látod, — mondá kis szünet multán *Záhony* — a játék s a tétel egyenlő.

— Nem egészen. Még nem tudod mi a szándékom. Halld és azután határozz.

— Hallom.

— Tervem vakmerő, eszeveszett! A bosszuló angyal szerepét veszem át. Réme akarok lenni nemzetem minden ellenségének. Egy lovas guerilla-esapatot szervezek a saját költségemen. A kormány engedelme zsebemben van. E repülő esapattal mindenütt felkeresem az ellenséget s mindig támadok. A harezot felveszem egy szál ellenséggel épu — mint ezekkel; pusztítom ott, ahol találok — pusztítok annyit, a mennyi elembe kerül s a mennyit elbírok...

— En is! — szóla a szünetet felhasználva *Záhony*.

— Berontok esapatommal avagy egyedül az ellenségek által megszállt helyekre. Ahol esata lesz: ott leszek mindenütt, a halál elől ki soha és semmi szín alatt sem terek, s ha tulnyomó ellenségre bukkannék mielőtt foglyul ejthetnének, saját pisztolyomból röpittem agyamba a golyót...

Záhony István e szavaknál lova bordái közé szoritotta taréjos sarkantyuját, a váratlanul megtámadott állat nagyot szökött s azután villámgyorsasággal vágatott urává tova.

Gracza Antal egy ideig meglepetve nézett barátja után, azután az elvágatás okát kereste, de sehogy sem tudván azt felfedezni, midőn látta, hogy *Záhony* nyal a hegy mögött is vágatva tünt el a paripa, a ló megbokrosodására gondolt s barátja életeért kezdett remegni.

Sarkantyuba kapta tehát ő is lovát s *Záhony* után vágatott.

Amíg a hegyre ért, barátját már összetörve látta képzeletében a völgy ölén.

Csalódott.

Záhony egész nyugodtan haladt a lami hegy lejtőjén lefelé.

— Mi az ördög jutott — kérde, hozzá érve *Gracza* — lovad eszébe?

— Nem akarta — válaszolá *Záhony* — tovább hallgatni a háboru elméletét, én pedig ki akartalak mozdítani helyedből, hogy mielőbb gyakorlatban láthassam a harezot.

— Lássunk tehát hozzá, — a magyarok Istene legyen velünk!

— Amen! — fejezé be, a völgybe érve, *Záhony* s a két ifju már most egymás mellett s elszárguldott...

Hová?

Csatából csatába! A lovas guerilla-esapat csakhamar együtt volt s *Gracza* Antal kitünő vezérlete alatt, a vakmerőségnek, bátorságnak, elszántságnak s kitartásnak csakhamar mintaképe lón. Résztvett a komáromi, nagysarlói, szélaknai, vácezi, loson-ezi ütközetekben s rettenthetlenségével mindenütt győzött, feladatát mindig megoldotta, az ellenséget mindenütt verte agyon-remitette megfutamtotta.

(folyt. köv.)

Steiner József

szabó- és férfidivatüzlete.

Van szerencsém Ujpest n. é. közönségének b. tudomására adni, hogy az **uj község-házában István-utca 12. sz. a.** a mai modern kor igényeinek teljesen megfelelő új

szabó- és férfidivatáru fióküzletet

rendeztem be, a hol is nagy választékban a legjutányosabb áron következő czikkek úgy mint:

ingek, gallérok, manzsetták, zseb-kendők, esernyők, harisnyák, kalapok és mindennemű férfi pipere-czikkek kaphatók.

Férfiöltönyök mérték szerint a legfinomabb és legujabb divat szerint jutányos áron készítettnek.

Főtörökvésem oda fog irányulni, hogy a n. é. közönség igényeit pontos és reális kiszolgálás által minden irányban kielégítem, miért is szives támogatását kéri

alázatos tisztelettel

1-10. Steiner József

szabó- és férfidivatáru-üzlettulajdos.



Arpád-ut 4. sz. házban

üzlethelyiségek lakással s még kisebb-nagyobb lakások azonnal is kiadók.



1449. végrh. sz. 1901.

Arverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy az ujbpesti kir. járásbíró-ságnak 1901. évi V. 1348/2. és a pestv. kir. törvszék 5188/1901. polg. sz. végzése folytán **Csetényi Adolf** ügyvéd által képviselt **Szokolics Antalné** felperes részére **dr. Sugár Bódog** alperes ellen 178 kor. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 1832 kor. becsült ingóságokra az ujbpesti kir. járásbíró-ság V fenti sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén annak az alap és felülfoglaltatók követelése erejéig is, a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek, volna Ujbpesten, **Arpád-ut 24. sz. a.** házban leendő megtartása határidőül 1901. évi **július hó 29. napján d. u. 1/5 órája** kitűzetik a mikor a bíróság lefoglalt butorok s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldöttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

Kelt Ujbpesten, 1901. évi július hó 12. napján.

Polgár

kir. bírósági végrehajtó.

1442. végrh. sz. 1901.

Arverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy az ujbpesti kir. járásbíró-

ságnak 1901. évi V. 1090 2. és a nyitrai kir. járásbíró-ság Sp. II. 126/2 sz. végzése folytán hivatalból ügyvéd által képviselt **Engel Samu** felperes részére **dr. Mészáros Károly** alperes ellen 57 korona 80 fillér követelés s járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 1167 kor. becsült ingóságokra az ujbpesti kir. járásbíró-ság V. fenti sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglaltatók követelése erejéig is, a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna Ujbpesten, **Arpád-ut 131. sz. alatti házban** leendő megtartása határidőül 1901. évi **július hó 26. napján d. u. 1/2 órája** kitűzetik, a mikor a bíróság lefoglalt butorok stb. s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldöttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

Kelt Ujbpesten, 1901. évi július hó 10. napján.

Polgár

kir. bírósági végrehajtó.

1338. számhoz. 1901.

Arverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy az ujbpesti kir. járásbíró-ságnak 1901. évi V. 1238 4. sz. végzésével **dr. Neuvirth Ernő** ügyvéd által képviselt **Rohrböck és Söhne** felperes részére **Fischer Dezső és neje** alperes ellen 150 korona követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 983 kor. becsült ingóságokra az ujbpesti kir. járásbíró-ság fenti számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a felülfoglaltatók követelése erejéig is, a mennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán **Rákospalotán, Fő-utca 59. sz. házban** leendő megtartása határidőül 1901. évi **július hó 27. napján délutáni 5 órája** tűzetik ki, mikor a bíróság lefoglalt butorok stb. s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldöttnél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Ujbpesten, 1901. évi július hó 12. napján.

Kiss Gyula

kir. bír. végrehajtó.

1336. számhoz 1901.

Arverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy az ujbpesti kir. járásbíró-ságnak 1900. évi V. 4590. sz. végzésével **hivatalból ügyvéd által képviselt Roth Simon** felperes részére **Deutsch Antal** alperes ellen 20 kor. követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt 1190 kor. becsült ingóságokra az ujbpesti kir. járásbíró-ság V. fenti számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a felülfoglaltatók követelése erejéig is, a mennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna alperes lakásán Ujbpesten, **Löwy-utca 23. sz. házban** leendő megtartása határidőül 1901. évi **július hó 29. napján délutáni 6 órája** tűzetik ki, mikor a bíróság lefoglalt butorok stb. s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó

követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldöttnél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Ujbpesten, 1901. évi július hó 15. napján.

Kiss Gyula

kir. bírósági végrehajtó.

1180. végrh. sz. 1901.

Arverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy az ujbpesti kir. járásbíró-ságnak 1901. évi V. 1080/2. és a budapesti kir. V. ker. bíróság Sp. IV. 248 sz. végzése folytán **Kemény Sámuel** ügyvéd által képviselt **Leitner M. és fia** felperes részére **Salgó és társa** alperes ellen 55 kor. 30 fill. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 905 kor. becsült ingóságokra az ujbpesti kir. bíróság V. fenti sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglaltatók követelése erejéig is, a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna Ujbpesten, **István-u. 7. sz. a. Salgó Sándor lakásán** leendő megtartása határidőül 1901-ik évi **augusztus hó 2-ik napján d. u. 3 órája** kitűzetik, a mikor a bíróság lefoglalt butorok férfi ruhák, tűzmentes pénzszekrény stb. s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldöttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

Kelt Ujbpesten, 1901. évi július hó 12. napján.

Polgár

kir. bírósági végrehajtó.

3958. tk. 1901. sz.

Arverési hirdetményi kivonat.

Az ujbpesti kir. járásbíró-ság mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a rákospalotai ág. ev. egyházközségi végrehajtónak **Dudás Andrasné** szül. **Csizmadia Julianna** végrehajtást szenvedő elleni 10,000 korona tőke követelése és járulékaik iránti végrehajtási ügyében, a pestvidéki kir. törvényszék (az ujbpesti kir. járásbíró-ság) területén lévő **Rákospalota község határában fekvő, a rákospalotai 363. számú tkvi betétben A I. 1-3. 7. 14. 16-22. sorsz. Csizmadia Jullanna** férj. ifj. **Dudás Andrasné** nevének vezetett ingatlanra 12 99 koronában az ugyanazon sz. tkvi betétben 2 sor, — 4871. hrsz. ugyanannak a tulajdonát képező ingatlanra 22 koronában, — végül a rákospalotai 364. sz. tkvi betétben A 1 sor, — 142/1 hrsz. alatt ugyancsak a végrehajtást szenvedettnek a nevének vezetett ingatlan 860 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1901. évi augusztus hó 14-ik napján délelőtt 9 órakor Rákospalota község-házánál** megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Arvereznizándékok tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az érvényben levő igazságügyminiszteri rendeletekben kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Ujbpesten, 1901. évi május hó 22. napján.

Az ujbpesti kir. járásbíró-ság mint telek-könyvi hatóság.

Lissauer

kir. albiró.